

浪里淘“鲜” 红岛蚬母上岸记

红岛渔港日供4000斤 上岸价10元/斤仍供不应求

本报8月7日讯 说起胶州湾的贝类海鲜，除了市民耳熟能详的蛤蜊、海蛎子、海螺和赤贝，还有一种鲜为人知的“隐藏美味”——蚬母。这个被水产商贩称为“瓷蛤”、老青岛唤作“老憨”“迟选”、学名为砂海螂的小众海鲜，在红岛当地有个更亲切的名字：“鲜妈”。光听这个名字，就让人忍不住想象它的鲜美程度。眼下正值蚬母最肥美的季节，红岛渔港码头每天都有约4000斤新鲜上岸。6日下午，记者实地探访蚬母的收获现场。

下午4时，夕阳将渔港染成金色，捕捞蚬母的渔船陆续归港。码头上，收货商贩早已翘首以待。随着第一艘渔船缓缓靠岸，约15筐蚬母整齐地码放在船舷边，每个筐里都装着约100斤的“黑色珍宝”。两名壮汉合力将沉甸甸的蚬母抬上岸，过磅称重后，这些新鲜海味将被送往青岛各处的农贸市场。船老大告诉记者，新鲜的蚬母外壳呈现黑色，表面光滑如瓷；但上岸后泡一天，壳会渐渐变白或者黑白相间。这种贝壳异常脆弱，如果用普通捕捞工具作业，很容易碎裂影响卖相。因此，要想获得完整优质的蚬母，必须依靠潜水员手工捕捞。



蚬母上岸。陈小川 摄



蚬母。

在红岛，这些潜水员被亲切地称为“猛子”。每天清晨，他们就随船出海，船上配备的充气泵为他们提供氧气支持。“猛子”们背着大网包，潜入海下10米左右，像寻宝一样仔细搜寻蚬母的踪迹。一个熟练的“猛子”一天能收获

200—300斤。

蚬母的外形像是放大版的蛤蜊，个头十足，10个就能凑足一斤。当夏季蛤蜊进入产卵期，肉质开始变瘦时，蚬母却迎来了最佳赏味期。从5月开始，这种美味一直持续供应到秋季开海。

不过船老大也透露，随着持续捕捞，现在滩涂上的蚬母数量日渐减少。“以前下午两三点就能回来，现在要拖到四点多。”6日下午共有3条渔船返港，带回约4000斤蚬母，码头批发价10元/斤，供不应求。

据了解，每年赤贝收获初期，滩涂上赤贝量大时，养殖户也会雇用“猛子”进行潜水捕捞。但随着赤贝数量减少，考虑到成本问题，后期会改用拖网作业。就在蚬母渔船靠岸不久，一艘满载赤贝的渔船也缓缓驶入港口。船头和船尾整齐码放着分袋装好的6000斤赤贝。岸上的吊车通过带有电子秤的吊钩，将这些赤贝装入等候多时的冷链车中。

水产养殖户王先生介绍，胶州湾养殖的赤贝可以全年供应。与海蛎子类似，赤贝也是水温越低越鲜美。不过夏季赤贝的优势在于个头大，超过1两的很常见。目前码头赤贝的批发价约5元/斤，作为平价海鲜，能让消费者体验到满口爆汁的鲜爽滋味。据了解，现在每天约有2万斤赤贝从红岛发往青岛及周边地区，为夏日餐桌增添海洋的鲜美。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 陈小川 许秉智)

■相关新闻

首波南方梭子蟹“闯”青岛

本报8月7日讯 8月5日东海迎来“小开渔”，8月7日凌晨，第一波南方梭子蟹进入城阳水产批发市场。城阳顺达水产负责人李明透露，基于往年经验，第一波南方蟹价格实惠，往往会引起海鲜商贩抢购。当天凌晨，市场内便上演了火爆一幕：十几名商贩早早围住一辆满载梭子蟹的货车，翘首等待卸货。短短时间内，首批运抵的7万斤南方梭子蟹便被抢购一空。

对于当前梭子蟹的价格行情，李明表示仍需进一步观察。他指出，第一波南方蟹的品质普遍不如本地及青岛周边的养殖蟹。其通货价约为每斤35元，但

一筐50斤中，能挑出品相上乘、肉质饱满的大约只有15斤左右。相比之下，青岛周边养殖的梭子蟹，单只4两以上的批发价起步就在60元/斤，到了农贸市场零售端，价格更是每斤攀至百元。

李明预测，未来南方梭子蟹的价格走势将与其后续到货量紧密相关。“如果南方蟹大量涌入市场，价格必然承压走低；但如果供应持续偏紧，价格就会一路看涨。”他以去年行情举例说明：“去年南方蟹后续供应量不足，城阳批发市场的梭子蟹价格从八月初的三四十元一斤，一路飙升至中秋节时的百元一斤，单日最高出货量甚至冲

破了10万斤大关。”与此同时，本地养殖户则有着精明的“节日攻略”。田横梭子蟹养殖户闫先生告诉记者，当地不少同行选择春季早投苗，目标就是在休渔期让蟹长到3两以上规格上市，以期卖个好价钱。而他自家的策略则是精准踩上节庆消费高峰。“例如，我们去年夏天投苗，赶在农历财神节期间，当公蟹长到4两左右规格时集中出货，批发价每斤能卖到40—50元。等到中秋节，母蟹开始长黄（蟹膏），身价就更高了，批发价每斤能达到60—70元。”

谈及梭子蟹的生长特性，闫先生分

享：“前期它们长得飞快，只要投喂充足，3个月就能长到4两左右。蟹有个习性，天冷前会先‘撑’起个头，这时候往往不够肥美。真正开始积累膏黄、变得肥壮是在天气转冷之后。”因此，他建议追求膏满黄肥口感的消费者不妨耐心等到秋后。眼下，7两以上的大规格肥蟹确实稀少且金贵。在红岛渔港，当地养殖的7两以上公蟹售价高达180元/斤，依然供不应求。

8月20日青岛将迎来“小开渔”，属于小型张网渔船的定置刺网船将会带来本地海捕蟹，届时市民购买梭子蟹将会有更多选择。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 陈小川)

工业遗存“链”接数字经济

李沧西部一直播基地年带货超40亿元 老工业区“腾笼换鸟”迎新生

本报8月7日讯 曾以马达轰鸣闻名的青岛李沧西部老工业区，随着时代变迁，众多企业外迁，留下承载工业文明印记的老厂房、老车间。如今，这些宝贵的资源并未沉寂，而是成为发展的新载体。记者近期探访发现，李沧西部众多老厂区正敞开怀抱，积极拥抱数字经济，直播电商、VR、智能体育等新兴产业在老厂房里焕发出蓬勃生机。

8月6日下午，记者走进兴华路青岛国源通创意产业园内的深广互动公司。这家主营电商直播托管运营的企业，通过网红直播、短视频营销等方式，为多家家电企业推销产品。其40多个直播间内，主播们正通过天猫、京东、抖音等平台，热情地向粉丝推介冰箱、洗衣机、电视机和空调。

“近期天气炎热，空调销量特别好，东北地区上涨尤其快。”深广互动相关负责人介绍，直播间档期已排满。相比传统电商，“直播带货”模式直接将价格优势呈现给消费者。随着物流网络完善和品牌“旗舰店”“自营店”的直接入驻，消费者得以直面生产商，越来越多的家电企业深度参与并受益于此。据统计，2024年，深广互动的200多名主播为客户带来了超过40亿元的营业额。

作为岛城的老工业基地，李沧西部众多工业企业迁出后遗留了大片厂



深广互动的主播为企业直播带货。

态青睐，越来越多的老厂房经过“魔改”后，重新焕发活力。

同在兴华路上的华通都市新经济产业园，是另一处由纺织器材企业蜕变而来的新园区。2022年由兴聚源(青岛)智慧园区管理有限公司改造运营后，已发展成为集智能仓储、分拣物流于一体的现代化经济园区，吸引了食品、体育器械、建材等行业的50多家企业入驻，年累计纳税额超过1000万元。

在德江路的楼山创忆空间，青岛财通集团将老碱厂筒仓等工业遗存创新改造为“工业上楼”项目。其中，元宇宙沉浸式VR体验空间已于今年5月1日



扫码看视频

公 告

濮阳市联合新能源有限公司作为承租方签订的《青银高速青岛服务区加油站经营权租赁合同》约定租赁期限自2020年09月11日起至2025年09月10日止，租赁期限即将到期，到期后青银高速青岛服务区加油站承租经营主体可能发生变更。濮阳市联合新能源有限公司在退场前独立经营青银高速青岛服务区加油站，自行对经营加油站产生的一切债务和义务承担全部责任，其对外开展的一切活动(包括但不限于开展油卡储值充值等预付费业务)均与公告人无关，公告人不承担任何责任。望青银高速青岛服务区加油站各消费者及供应商及时就青银高速青岛服务区加油站有关业务与濮阳市联合新能源有限公司厘清债权债务并进行结算。

公告人友情提醒：尊敬的青银高速青岛服务区加油站消费者/客户，如您曾于该加油站办理储值等预付费业务，请在濮阳市联合新能源有限公司租赁期限到期前及时消费完毕或与濮阳市联合新能源有限公司协商确定处置方案，避免发生财产损失。

特此公告。

山东高速服务开发集团有限公司青岛分公司
2025年8月8日